
مخروطی: مقطع و تحلیل هندسه

نقطه- دو ی |𝐵فاصله
𝑥2
𝑦2

و 𝐴|
𝑥1
𝑦1

: همدیگر 𝐴𝐵از = √(𝑥2 − 𝑥1)
2 + (𝑦2 − 𝑦1)

۲

نقطه- دو با خط شیب آوردن |𝐴بدست
𝑥1
𝑦1

|𝐵و
𝑥2
𝑦2

: 

𝑚 =
𝑦2 − 𝑦1
𝑥2 − 𝑥2

= tan 𝑥 𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1) 

خط- معادله روی از خط شیب آوردن دست 𝐴𝑥به + 𝐵𝑥 + 𝐶 = 0 :

→ 𝐵𝑦 = −𝐴𝑛 − 𝐶 → 𝑦 = −
𝐴

𝐵
𝑥 −

𝐶

𝐵
 

𝑚خط شیب = −
𝐴

𝐵
−
𝐶

𝐵
مبدا از عرض (ℎ) 

𝑦 = 𝑚𝑥 + ℎ 

هم:- با خط دو مقایسه

استاندارد بازمعادله معادله

𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑏 , 𝑦 = 𝑚′𝑥 + ℎ′ 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0 و 𝑎′𝑥 + 𝑏′𝑥 + 𝑐′ = 0 

𝑚 = 𝑚′و ℎ ≠ ℎ′ موازی خط 𝑎 دو

𝑎′
=
𝑏

𝑏′
≠
𝑐

𝑐′
موازی خط  دو

𝑚 = 𝑚′و ℎ = ℎ′ منطبق خط 𝑎 دو

𝑎′
=
𝑏

𝑏′
=
𝑐

𝑐′
منطبق خط  دو

𝑚𝑚′ = −1 هم به عمود خط ′𝑎𝑎 دو + 𝑏𝑏′ = 0 هم به عمود خط  دو

ی- نقطه |𝐴فاصله
𝑥𝐴
𝑦𝐴

خط 𝑎𝑥از + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0:

𝐴𝐻 = 𝑑 =
|𝑎𝑥𝐴 + 𝑏𝑦𝐴 + 𝑐|

√𝑎2 + 𝑏2
 

موازی- خط دو 𝑎𝑥فاصله + 𝑏𝑦 + 𝑐′ = 0 و 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = همدیگر:0 از

𝑑 =
|𝑐 − 𝑐′|

√𝑎2 − 𝑏2
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معادلاتمثال: به خط دو بر منطبق مربع یک ضلع 𝑦دو = 𝑥 + 1 و 2𝑥 − 2𝑦 = مساحت3 هستند.

)تجربی است؟ کدام مربع (9۲این

1)
9

8
۲)

9

4
3)

25

8
4)

25

4

{
2𝑥 − 2𝑦 − 3 = 0
𝑥 − 𝑦 + 1 = 0

×2
→ {
2𝑥 − 2𝑦 − 3 = 0
2𝑥 − 2𝑦 + 2 = 0

موازی خط  دو

موازی خط دو فاصله =
|−3 − 2|

√4 + 4
=
5

√8
=

5

2√2
=
5√2

4
مربع ضلع  اندازه

مربع 𝑆 = 5
√2

4
× 5

√2

4
=
50

16
=
25

8
 

یمثال: 𝐴(3نقطه ی(1−, معادله به خط به منطبق آن ضلع یک که است مربعی قطر وسط

2𝑦 − 𝑥 = خارج5 )تجربی است؟ کدام مربع این مساحت (97است.

1)40۲)453)754)80

مربع ضلع مربع = 𝐴𝐻 برابر 2 = 2 × 2√5 = 4√5

مربع 𝑆 = 4√5 × 4√5 = 80 4  گزینه

خطی: مجهولی دو معادله دو دستگاه

جواب(3 حالت

{
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐

𝑎′𝑥 + 𝑏′𝑦 = 𝑐′
 

A 

H 

2𝑦 − 𝑥 − 5 = از 0 نقطه A خط فاصله : 𝐴𝐻 =
|2(−1)−3−5|

√4+1
=
10

√5
=

2√5 
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باشد
𝑎

𝑎′
≠
𝑏

𝑏′
اگر تنها و اگر جواب یک (1 ⟶ متقاطع خط  دو

. باشد
𝑎

𝑎′
=
𝑏

𝑏′
≠
𝑐

𝑐′
اگر تنها و اگر ندارد جواب (2 ⟶ منطبق غیر و موازی خط  دو

. باشد
𝑎

𝑎′
=
𝑏

𝑏′
=
𝑐

𝑐′
اگر تنها و اگر جواب شمار بی (3 ⟶ منطبق خط  دو

مقدارمثال: کدام ازای معادلاتmبه }دستگاه
𝑚𝑥 + 𝑦 = 𝑚 − 1

3𝑚 + (𝑚 − 2)𝑦 = 4 − 2𝑚
شمار بی دارای

تجربی است؟) (93جواب

مقدار34(1-3(۲-۲(1 هیچ )a

𝑚

3
=

1

𝑚 − 2
=
𝑚 − 1

4 − 2𝑚
 

𝑚(𝑚 − 2) = 3 → 𝑚2 − 2𝑚 − 3 = 0

→ {
𝑚 = −1

جایگذاری
→   −

1

3
=
1

−3
=
−2

6
√

𝑚 = 3
جایگذاری
→   1 = 1 = −1 ×

2  گزینه

یمثال: معادله به خط 3𝑦قرینه − 2𝑥 = خط4 به نسبت خطdرا مبدا از عرض نامیم. کدامdمی

)تجربی (97است؟

1)۲-۲)1-3)14)۲

خط مبدا از :dعرض است برابر آن قرینه مبدا از طول با

𝑦 = 0 → −2𝑥 = 4 → 𝑥 = −2 

دایره:
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مانند ثابت نقطه یک از ها آن فاصله که است صفحه از نقاطی هندسی راOمکان آن که ، صفحه آن در

با معمولا و است دایره شعاع ثابت مقدار این باشد. ثابتی مثبت مقدار ، نامیم می میRمرکز داده نمایش

شود.

مرکز به دایره استاندارد |𝑂معادله
𝑎
𝛽شعاع :Rو

(𝑥 − 𝑎)2 + (𝑦 − 𝛽)2 = 𝑅2  

دایره: گسترده معادله

𝑥2 + 𝑦2 + 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0 

⟶ دایره مرکز (−
𝑎

2
و −
𝑏

2
) 𝑅 =

1

2
√𝑎2 + 𝑏2 − 4𝑐 

دایره: و خط اوضاع

دایره: دو نسبی اوضاع

R 

O 

O 

H 

O O 

H H 

d 

𝑂𝐻 > 𝑅 

است. نکرده قطع را دایره خط

𝑂𝐻 = 𝑅

دایره. به مماس خط

𝑂𝐻 > 𝑅

. متقاطع دایره و خط

O O’ 

)متخارج( هم بیرون دایره 𝑑دو > 𝑟 + 𝑟′
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نقطهمثال: سه بر گذرا دایره 1)شعاع ,−2) , (2, 1), (0, )تجربی(0 است؟ کدام (93برابر

1)
1

2
√10۲)√33)√54)

1

2
√13

دایره(0,0) معادله روی
→         𝑥2 + 𝑦2 + 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0 → 𝑐 = 0 

(2,1)
→  5 + 2𝑎 + 𝑏 = 0 → 2𝑎 + 𝑏 = −5
(1,−2)
→   5 + 𝑎 − 2𝑏 = 0 → 𝑎 − 2𝑏 = −5

×−2
→ {

2𝑎 + 𝑏 = −5
−2𝑎 + 4𝑏 = 10

+
⇒5𝑏 = 5 → 𝑏

= 1 ⟶ 𝑎 = −3 

𝑅 =
1

2
√𝑎2 + 𝑏2 − 4𝑐 =

1

2
√9 + 1 − 0 =

1

2
√10 1  گزینه

O O’ 
بیرون مماس دایره 𝑑دو = 𝑟 + 𝑟′

O O’ 
متقاطع دایره 𝑟دو − 𝑟′ < 𝑑 < 𝑟 + 𝑟′

O’

O 

درون مماس دایره 𝑑دو = 𝑟 − 𝑟′

O’
O 

متداخل دایره 𝑑دو > 𝑟 − 𝑟′

𝑜 , 𝑜′ مرکز هم دایره 𝑑دو = 0
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مختصاتتمرین: با نقطه سه از که ای دایره و(0,0)شعاع (−2,4), است؟(2,1) کدام گذرد می

(91)تجربی

1)۲۲)5/۲3)34)5/3

ایمثال: دایره )شعاع مرکز دایره-۲و۲به بر خارج مماس و )𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 + 4𝑦 + 1 = کدام0

خارج )تجربی (93-است؟

1)2√2۲)34)2√34)4

𝑜(
2

2
,−
4

2
) → 𝑜(1 ,−2) 

𝑅 =
1

2
√4 + 16 − 4 = 2 

دایره دو مرکز فاصله ∶ 𝑜𝑜′ = √(1 + 2)2 + (−2 − 2)2 = 5

𝑜𝑜′ = 𝑅 = 𝑅′ → 5 = 2 = 𝑅′ → 𝑅′ = 3 2  گزینه

یمثال: 𝐴(−1نقطه , خط(4 روی بر که است دایره یک 2𝑥مرکز − 3𝑦 + 1 = طول0 به وتری

خط7√2 دایره این کند. می 𝑦جدا = خارج2 )تجربی کند؟ می قطع طول کدام با (98را

1−(۲3و-4(3۲و-5(1 ± √24)−1 ± √3

خط از دایره مرکز :فاصله
|−2 − 12 + 1|

√4 + 9
=
13

√13
= √13 

𝑅2 = 𝑑2 + (√7)2 = 13 + 7 = 20 ⟶ 𝑅 = 2√5

دایره خط معادله ∶ (𝑥 + 1)2 + (𝑦 − 4)2 = 20
𝑦=2
→ (𝑥 + 1)2 = 16 → 𝑥 + 1

= ±4
𝑥 = 3
𝑥 = −5

1  گزینه

d 
R 

√7 
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یمثال: نقطه ,𝑀(𝑥فاصله 𝑦)ی نقطه 𝐴(3از , بزرگترین(6 است. مختصات مبدا از آن فاصله برابر دو ،

نقطه مکان از )تجربیMوتر است؟ (97کدام

1)2√3۲)2√5۲3)4√34)4√5

𝐴𝑀 = √(𝑥 − 3)2 + (𝑦 − 6)2 = 2√𝑥2 + 𝑦2 → 𝑥2 − 6𝑥 + 9 + 𝑦2 − 12𝑦 + 36

= 4𝑥2 + 4𝑦2 → 3𝑥2 + 3𝑦2 + 6𝑥 + 12𝑦 − 45

= 0
÷3
→ 𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑥 + 4𝑦 − 15 = 0 

𝑟 =
1

2
√4 + 16 + 60 =

1

2
√80 = 2√5 

⏟قطر
وتر بزرگترین

= 2𝑟 = 4√5 4  گزینه

)مثال: مرکز به ای ی۲و-1دایره معادله به خط بر مماس 𝑥و − 𝑦 = محور1 ،𝑥طول کدام با را ها

)تجربی کند؟ می (95قطع

5/1و4(۲4و3(13و4(1۲و3(1

𝑥 − 𝑦 − 1 = 0 خط معادله

𝑅 =
|2 + 1 − 1|

√1 + 1
= √2 

دایره معادله (𝑥 − 2)2 + (𝑦 + 1)2 = 2
𝑦=0
→ (𝑥 − 2)2 + 1 = 2 → (𝑥 − 2)2 = 1 

𝑥 − 2 = ±1
𝑥 = 3
𝑥 = 1

1  گزینه

بیضی:

های فاصله مجموع که است صفحه از نقاطی هندسی مکان

متمایز و ثابت نقطه دو از ها که’Fو Fآن صفحه آن در

M 

O F’ F 

R 
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مثبت مقدار برابر نامیم، می بیضی های کانون را ها ثابتآن

2𝑎اگر پس هایMباشد. کانون به بیضی بر واقع ای نقطه

FوF’آنگاه 𝑀𝐹باشد، +𝑀𝐹′ = 2𝑎

افقی: بیضی

استاندارد معادله ∶
(𝑥 − 𝑎)2

𝑎2
+
(𝑦 − 𝛽)2

𝑏2
= 1 

مرکز ∶ 𝑂 (𝑎 , 𝛽) معادله محور های :متقارن {
𝑥 = 𝑎
𝑦 = 𝛽 

ها کانون مختصات ∶ 𝐹 , 𝐹′(𝑎 ± 𝐶, 𝐵) کانونی های راس مختصات ∶ 𝐴, 𝐴′(𝑎 ± 𝑎, 𝛽)

ناکانونی های راس مختصات ∶ 𝐵, 𝐵′(𝑎 , 𝛽 ± 𝑏) 

: قائم بیضی

استاندارد :معادله
(𝑥 − 𝑎)2

𝑏2
+
(𝑦 − 𝑏)2

𝑎2
= 1 

:مرکز 𝑂(𝑎, 𝛽) تقارن های محور معادله ∶ {
𝑥 = 𝑎
𝑦 = 𝛽 

ها کانون مختصات ∶ 𝐹 , 𝐹′(𝑎, 𝛽 + 𝑐) مختصات های راس کانونی ∶ 𝐴 , 𝐴′(𝑎 , 𝛽 ± 𝑎) 

𝐹′ 𝐹 𝑂 𝐴 𝐴′ 

𝐵 

𝐵′ 

𝑏 𝑎 

𝑐 

𝑎 

𝛽 

𝑥 

𝑦 

𝐵′ 𝐵 

𝐴 

𝐴′ 

𝑎 

𝛽 

𝑎 

𝑏 𝑐 

𝐹 

𝐹′ 

𝑐 = √𝑎2 − 𝑏2 

𝑐 = √𝑎2 − 𝑏2 
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ناکانونی های راس مختصات ∶ 𝐵 , 𝐵′(𝑎 ± 𝑏 , 𝐵) 

بیضی: گسترده معادله

𝐴𝑥2 + 𝐵𝑦2 + 𝐶𝑥 + 𝐷𝑦 + 𝐸 = 0

مرکز 𝑂 (
−𝐶

2𝐴
,
−𝐷

2𝐵
) قائم بیضی |𝐴| > |𝐵| اگر

افقی بیضی |𝐵| > |𝐴|  اگر

شود:- می عمود کانونی محور بر کانون از که وتری طول

( بیضی مرکز از (:eخروج

𝑒 =
𝑐

𝑎
, 0 < 𝑒 < 1 𝑒 =

𝑐

𝑎
= √1 −

𝑏2

𝑎2
 

)مثال: بیضی یک کوچک قطر سر دو )-1و3مختصات و )-1و-1( ی نقطه از بیضی این است. (-4و۲(

)تجربی است؟ کدام آن مرکز از خروج گذرد. (9۲می

1)√3

2
۲)√2

2
3)√6

3
4)√3

2

𝐵𝐵′ = 3 − (−1) = 4 → 𝑏 =
𝐵𝐵′

2
= 2 

دارد قرار 𝐵′و 𝐵 وسط در بیضی مرکز 𝑂: (−1 ,
3 − 1

2
) → 𝑂(−1 , 1) 

𝑀 

𝑀′ 

𝐹′ 
𝐹 𝑂 

𝑀𝑀′ =
2𝑏2

𝑎
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محور موازی کوچک قطر است.𝑦چون افقی بیضی، پس است. ها

بیضی معادله ∶
(𝑥 + 1)2

𝑎2
+
(𝑦 − 1)2

4
= 1

بیضی روی (−4 ,2)
→         

9

𝑎2
+
1

4
= 1 →

9

𝑎2
=
3

4
 

→ 𝑎2 = 12 

𝑒 = √1 −
𝑏2

𝑎2
= √1 −

4

12
= √

2

3
×
√3

√3
=
√6

3
3  گزینه

)مثال: های کانون به بیضی یک )۲و-1در و کوچک۲و7( قطر اندازه این3( مرکز از خروج است. واحد

)تجربی است؟ کدام (98-بیضی

1)6/0۲)64/03)75/04)8/0

2𝑐 = 𝐹𝐹′ = 7 − (−1) = 8 → 𝑐 = 4 𝐵𝐵′ = 2𝑏 = 6 → 𝑏 = 3 

𝑐 = √𝑎2 − 𝑏2 → 4 = √𝑎2 − 9 → 16 = 𝑎2 − 9 → 𝑎 = 5 

𝑒 =
𝑐

𝑎
=
4

5
= 0/8  

اقطارمثال: به بیضی یک 2در و شعاع5√2 و بیضی با مرکز هم ای دایره ی۲، نقطه در را بیضی واحد

Mفواصل مربعات مجموع کند. می دوMقطع )ریاضیاز است؟ کدام بیضی (98کانون

1)1۲۲)163)184)۲0

2𝑎 = 2√5 → 𝑎 = √5
2𝑏 = 2 → 𝑏 = 1

→ 𝑐 = √5 − 1 = 2 

کنیم: می فرض مبدا را بیضی و دایره مرکز

کنیم. می فرض افقی را بیضی
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بیضی معادله ∶
𝑥2

5
+
𝑦2

1
= 1

دایره معادله ∶ 𝑥2 + 𝑦2 = 4 → 𝑦2 = 4 − 𝑥2
→
𝑥2

5
+ 4 − 𝑥2 = 1 →

4𝑥2

5
= 3 

→ 𝑥2 =
15

4
→ 𝑥 =

√15

2
→ 𝑦2 = 4 −

15

4
→ 𝑦 =

1

2
 

𝑀(
√15

2
,
1

2
)

𝐹(0 ,2) → 𝑀𝐹 = √
15

4
+
9

4
=
√24

2

𝐹′(0 ,−2) → 𝑀𝐹′ = √
15

4
+
25

4
=
√40

2

𝑀𝐹2 +𝑀𝐹′2 =
24

4
+
40

4
=
64

4
= 16 2  گزینه

مرکزمثال: از خروج با بیضی یک √در
2

3
می رویت زاویه کدام با کوچک قطر انتهای از بزرگ قطر سر دو ،

خارج )ریاضی (98-شود؟

1)60°۲)90°3)120°4)150°

𝑒 =
𝑐

𝑎
= √

2

3
→ 𝑐 = √2

𝑎 = √3
𝑐2 = 𝑎2 − 𝑏2 → 2 = 3 − 𝑏2 → 𝑏 = 1 

𝑥2 = 𝑎2 + 𝑏2 = 3 + 1 → 𝑥 = 2 sin ∝ =
𝑎

𝑥
=
√3

2
→∝= 60° 

120° = 2 ∝ ∶ بینیم می را بزرگ قطر تمام کوچک قطر سر از که ای زاویه  

𝑎

𝑏 ∝ 
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مقدارمثال: کدام ازای مخروطی𝑎به مقطع های کانون 3𝑥2فاصله + 4𝑦2 + 16𝑦 + 𝑎 = ۲برابر0

)ریاضی باشد؟ (97می

1)۲۲)43)64)8

3𝑥2 + 4𝑦2 + 16𝑦 + 16 − 16 + 𝑎 = 0 → 3𝑥2 + 4(𝑦2 + 4𝑦 + 4) + 𝑎 − 16 = 0

→ 3𝑥2 + 4(𝑦 + 2)2 + 𝑎 − 16 = 0
÷12
→ 

𝑥2

4
+
(𝑦 + 2)2

3
=
16 − 𝑎

12
 

𝑐 = 1 𝑎 = 2 𝑏 = √3 → 2𝑐 = 2 √
16 − 𝑎

12
= 1 → 𝑎 = 4 

یمثال: معادله به بیضی 16𝑦2در + 5𝑥2 − 10𝑥 = کانونی،75 محور بر عمود و کانون بر گذرا خط

در را اندازهNوMبیضی کند. می )تجربی MNقطع است؟ (96کدام

1)۲۲)5/۲3)34)5/3

+5
→ 16𝑦2 + 5𝑥2 + 10𝑥 + 5 = 80 → 16𝑦2 + 5(𝑥2 − 2𝑥 + 1) = 80

16𝑦2 + 5(𝑥 − 1)2 = 80
÷80
→ 

𝑦2

5
+
(𝑥 − 1)2

16
= 1

𝑎 = 4

𝑏 = √5
𝑀𝑁 =

2𝑏2

𝑎
=
10

4
= 2/5 

۲گزینه

mahdi
New Stamp




